
[image: image1.png]


        第3节　体内物质的运输（第2课时）
                         ——心脏和血管 

教学目标：

（一）知识目标：1、说出心脏在身体中的位置，列举其结构和功能

　　　　　        2、描述动脉、静脉和毛细血管的结构和功能特点。通过实验区分这三种血管以及血液在这三种血管内流动的情况

　　　　　        3、概述血液循环的途径，区别动脉血和静脉血

　（二）能力目标：1、通过对心脏结构的观察，推测其功能，发展学生的思维能力。

2、通过对血液结构功能的学习，掌握认识和区分三种血液的能力。

3、通过对血液在血管中流动情况的学习，培养学生分析问题的能力和实验能力。

4、通过实验，提高学生的观察能力。

5、学生用图解法来表示复杂知识的方法，提高归纳总结、画图、识图、据图作答的能力。

（三）情感目标：1、通过对心脏结构和功能的学习，形成生物体结构与功能相适应的观点。

2、增强学生关爱生命的良好品质。

3、激发学生学习和探索生命奥秘的欲望。
重点难点：心脏的结构、三种血管的结构与功能、结构与功能统一思想的培养
教学方法：观察法、类比法、推理法、归纳法、多媒体课件

实验器材：玻载片、显微镜、小金鱼、心脏模型、血管模型

教学过程：

第3节　体内物质的运输（第2课时）

导入新课：同学们，通过上一节课的学习，我们已经知道，血液能够周而复始地在体内进行循环，把营养物质运输到全身各组织中去，那么血液循环的动力是哪来的呢？

是心脏。心脏就像水泵能把水从水井里送到地面上一样，它能将血液泵入血管流到全身各处。请将你的手放在自己胸部的中部偏左下方，感受一下心脏的搏动。

心脏是如何工作的？心脏工作的能量又来自哪里？今天我们就来学习心脏的结构和功能。

讲授新课：

一、心脏     让学生观察人的心脏模型

1、 冠状动脉——心脏工作时能量的来源

围绕在心脏上的冠状动脉为心脏提供营养物质和氧气。

一个人如果冠状动脉硬化，管腔变窄，就会导致冠心病。

   学生读图思考并填空    课本P133图4-25心脏结构     多媒体展示

   5分钟后集体交流  归纳总结       

2、 瓣膜——防止血液倒流

心房与心室之间的瓣膜叫房室瓣

心室与动脉之间的瓣膜叫动脉瓣 

3、 心脏可分为四个腔，而每个腔分别与血管相连

左心室——主动脉    右心室——肺动脉

左心房——肺静脉    右心房——上、下腔静脉

当心房收缩时，心室舒张，变会将心房的血液压入心室，而心房和心室间的瓣膜（房室瓣）会防止血液倒流回心房。

当心室收缩，心房舒张时，左心室会把血液压入主动脉输送到身体各部分，右心室则将血液压入肺动脉送往肺部。心室与动脉间的瓣膜（动脉瓣）会防止血液倒流回心室。

让学生分析血液在心脏的流动方向：

   上、下腔静脉 → 右心房       右心房 → 右心室     右心室 → 肺动脉

         肺静脉 → 左心房       左心房 → 左心室     左心室 → 主动脉

学生思考：心房、心室壁的厚薄一样吗？为什么会有这样的差别，有什么好处呢？

学生阅读并思考   课本P134 第1段及图表   思考：心脏周期性收缩、舒张的意义？

4、 心脏每收缩和舒张1次所需的时间是不同的。

成年人   心房收缩1次约需0.1秒，舒张1次约需0.7秒  

在心房开始舒张的同时，心室开始收缩。

         心室收缩1次约需0.3秒，舒张1次约需0.5秒

心脏收缩后能得到充分时间的舒张，有利于血液流回心脏，也有利于心脏持久地工作。

二、血管

受伤失血时为什么会有不同的失血情况？我们体内的血管是否都一样？

因为伤及了不同的血管受伤失血的情况才各不相同。说明体内的血管是不一样的。

学生读图观察   播放课件  集体交流

1、 分类：人体内的血管分为：动脉、静脉和毛细血管 3种

什么是动脉？有什么特点？

2、 动脉是将血液从心脏输送到全身的血管。

其特点是管壁厚、弹性大、管内血流速度快。

什么是静脉？有什么特点？

3、 静脉是将血液从全身送回心脏的血管。

其特点是管壁较薄、弹性小、管内血流速度慢，大静脉的内表面有静脉瓣。

什么是毛细血管？有什么特点？

4、 毛细血管是连通于最小动脉与最小静脉之间的血管。

其特点是管壁极薄，只有一层扁平上皮细胞构成；管径较细，只允许红细胞单行通过；管内血流速度最慢，有利于物质交换。

分析物质交换的过程    播放多媒体课件

学生活动：1.观察小金鱼尾鳍内的血液流动

          2.观察静脉瓣的存在

巩固练习：

1、在下面心脏解剖图上正确标出各腔和各血管名称。
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2、保证人体内的血液能按一定方向循环流动的因素是： （ ）

A、房室瓣 B、动脉瓣 C、静脉瓣 D、以上三项都是

3、用显微镜观察小鱼尾鳍血循环的时候，小鱼头部向左(如下图)放在载物台上，


[image: image3.png]NE N REREE




(1)在视野中，血液向左流动的血管是__________血管。

(2)你在显微镜下观察毛细血管的最好方法是寻找__________的血管。

A.血液从较大血管流向很小

B.血流速度很慢

C.血管壁很薄

D.红细胞只有单行通过

板书设计：

第3节　体内物质的运输
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